

【核心提示】

三十载风华正茂，九万里风鹏正举。今年是习近平总书记在福州工作期间确定建设现代化国际城市发展目标30周年。作为党领导下的国有大型商业银行在闽分支机构，中国银行福建省分行始终牢记嘱托、感恩奋进，积极融入地方经济社会发展大局，在加快对外开放、润泽百姓民生、赋能产业腾飞等关键领域，以一连串令人瞩目的“首创”“首单”“首笔”，书写了与福州同成长、共发展的精彩篇章。



▶中国银行
工作人员指导消
费者使用数字人
民币购买咖啡。

闽江潮涌，奔腾不息；有福之州，气象万千。

翻开福州建设现代化国际城市30年来的发展画卷，从支持重大基础设施建设到服务高水平对外开放，从助力产业转型升级到共建美好幸福家园，中国银行始终相伴。

金融是“国之大者”，关系中国式现代化建设全局。习近平总书记高度重视金融工作，在福建工作期间，就对金融工作做出了一系列极

具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索，为开拓中国特色金融发展之路提供了源头活水和重要指导。

作为最早落地福州的金融机构之一，中国银行福建省分行始终牢记嘱托、感恩奋进，用实干和担当诠释着“金融报国、金融为民”的初心使命，坚定走好中国特色金融发展之路，为福州加快建设现代化国际城市注入源源不断的金融力量。

金融为帆

勇立开放潮头融通全球市场

福州是古代海上丝绸之路的重要发祥地和重要门户，也是全国首批14个沿海开放城市之一。20世纪90年代初，时任福州市委书记习近平同志以高瞻远瞩的战略视野和开放包容的宏大格局，科学谋划了“3820”战略工程，为福州的现代化建设确立了总蓝图、总纲领、总方略。

中国银行福建省分行的服务足迹始终与福州城市现代化的战略演进同频共振。早在1992年，中行便深刻践行习近平同志在福州工作期间提出的闽江口金三角经济圈发展战略，将金融活水精准引向城市经济腾飞的新兴引擎。通过试行省、地、市三级联合贷款模式，在资金与政策上优先支持闽江口区域内的“三资企业”与出口创汇龙头，不仅有力推动了福州早期对外开放格局的形成，更为核心产业集群的培育与城市经济实力的跃升奠定了坚实基础。

这份支持对外开放、服务战略落地的基因持续传承。在2015年福建自贸试验区挂牌成立之时，中国银行作为首家对接福州跨境电商公共服务平台的金融机构，率先提供涵盖身份认证、支付清算等全流程金融基础设施服务，助力福州打造全面深化改革开放新高地。

十年来，在这片改革开放的试验田上，中国银行始终勇当探路者和先行者，在自贸区金融改革、海关税改体制、创新金融产品服务等领域，先后落地了全国首单同业联合担保海关款保函、福建自贸区首单跨境人民币资金池、福州自贸区首单跨境金融区块链平台出口信保单融资、碳排放权质押绿色融资等11项首单、首单业务。

与此同时，中国银行福建省分行还以两岸融合发展示范区建设为契机，立足福州区位优势，持续发挥集团全球化、综合化特色优势，在闽台金融领域先行先试，从跨国公司跨境资金集中运营、电子单证审核、银行间新台币现钞调剂试点，到支持海峡股权交易中心创

建“台资板”创新试点，一系列金融举措提升闽台金融服务质效。

“在任意一个中国银行网点，都能通过人工柜台及智能柜台识别台胞居住证及通行证，开办各类支付业务。不论是住酒店，还是逛交易市场，都能在中国银行设置的新台币兑换点就近享受便捷的新台币兑换服务。而且，我还能在中国银行办理按揭贷款业务。”在榕工作的台胞邱先生点赞道。

好风凭借力，开放浪潮一浪高过一浪。中印尼“两国双园”是习近平总书记亲自关心、推动的重大战略项目，也是共建“一带一路”的新旗舰项目。2023年1月，国务院批复同意在福州元洪投资区设立中印尼经贸创新发展示范园区，标志着中印尼“两国双园”建设进入全面、实质性贯彻落实阶段。

走进位于福州市元洪投资区的福建长德蛋白科技有限公司的厂区，空气中弥漫着一股大豆的香味，几座大型恒温恒湿仓库引人注目。作为目前国内规模领先的植物蛋白生产企业，长德蛋白的原料主要依赖于从巴西等国进口。“因此我们需要一家外汇外贸专业银行来办理国际信用证等业务。而中国银行作为全球化程度最高的中资银行，自然是最佳选择。”长德蛋白相关负责人说。

中国银行的服务网络覆盖全球60多个国家和地区。2020年至今，中国银行福建省分行成功为福州新区福清功能区申报多个专项债项目，支持中印尼“两国双园”产业园基础设施、福州新区福清功能区产业园配套及综合保税产业园区建设，还与雅加达分行协同推介，吸引印尼企业来华投资，持续扩大双边经贸规模。

三十载波澜壮阔，中国银行福建省分行的创新实践不仅显著提升了现代商贸流通效率，打通了资金流的“毛细血管”，更以安全高效的结算服务为福州推进高水平对外开放提供了坚实支撑，为福州发展建设引入了源源不断的资金“血液”。

山海之间绘宏图 金融活水润榕城

本报记者 颜澜萍
通讯员 张增艳 彭海桐



跨越闽江的鳌峰大桥为市民出行提供便利

金融为笔 绘就宜居宜业幸福画卷



中国银行福建省分行发布“高新知融贷”知识产权金融专属产品。

“城市是人集中生活的地方，城市建设必须把人民宜居安居放在首位，把最好的资源留给人民。”习近平总书记多次就城市规划、建设和发展作出重要指示批示。从“人民城市为人民”到“城市建设要坚持以人民为中心的发展理念”，“人民”二字贯穿始终。

20世纪90年代初，福州经济加速腾飞，流经市区的闽江上却仅有两座跨江大桥，过桥堵车成了常态，市民盼望有一座新的跨江大桥。1991年底，人民银行福州分行牵头组建银团，由中国银行等8家机构合力解决建桥资金难题。如今，这座被福州百姓亲切称为“闽江三桥”（鳌峰大桥）的交通要道，已成为中国银行福建省分行服务地方发展的重要见证。

在福州“东进南下、沿江向海”的发展蓝图上，中国银行始终以金融之力深度融

入城市脉动，持续强化对交通、水利等民生基建领域的资源倾斜，为重大基础设施建设注入源源不断的资金活水。从贯通城市东西南北的地铁线路到连接区域经济的东南沿海铁路，从提升交通枢纽能级的机场二期高速项目到惠及万千家庭的福清市城乡供水一体化一期管网工程……四通八达的城市建设网背后，有着中国银行投放数百亿元基础设施贷款的坚实支撑。

金融发展为了谁，依靠谁，谁受益？这是走好中国特色金融发展之路的根本性问题。中国银行福建省分行的答案是：始终坚持金融惠民，让金融更好满足人民对美好生活的向往，用金融力量解决群众急难愁盼问题。

数字金融浪潮中，中行连续多年参加数字中国建设峰会，积极推动数字人民币高频应用场景在福州落地，推广数字人民

币缴纳土拍款、电费等支付场景，率先设立数字人民币外币兑换点，创新首发的“两岸一家亲”数字人民币硬钱包已服务于上千名台胞，用金融数智服务点亮百万用户生活。

中行深化“互联网+政务服务”合作，积极参与住房公积金监管服务平台建设和应用，推动市级公积金数据对接，完成公积金冲还贷系统升级改造，显著提升政务服务效率。率先在全市挂牌社保服务标识牌，承办集成外国人工作许可证的实体社保卡，提升跨境人士与本地居民的金融服务体验，优化区域营商环境，助力福州国际化人才服务水平迈上新台阶。

平安福州建设也离不开金融力量的支撑。中行全力配合公安机关搭建“福州市公安局金融通信一体化反诈中心”，及时截断涉诈“资金链”，处置时效居全市各商业银行前列。在支持智慧医疗建设方面同样不遗余力，秉持着“金融为民”情怀，中国银行一直以来致力于移动智慧医疗建设及医疗结算产品创新，助力福州市内多家三甲医院改善现有就诊环境与效率，实现“数据多跑路、病患少跑腿”。

消费是拉动经济增长的“主引擎”，也是人民美好生活需要的直接体现。在鼓楼区，中行工作人员争分夺秒、高效协同，在央行推出服务消费与养老再贷款政策后24小时内，便成功实现福州市首笔1000万元专项贷款投放，以敢为人先的实际行动助力提振消费。

三十载春华秋实，中国银行福建省分行不断擦亮“金融为民”底色，全方位、多维度服务交通、住房、教育、医疗、养老等关乎百姓切身利益的民生场景，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

金融为翼 全方位赋能高质量发展



中行工作人员深入田间为办理普惠金融业务的客户介绍相关产品。（中国银行福建省分行供图）

在向“新”提“质”的道路上，中国银行福建省分行并肩作战。

科技企业的培育与成长是城市创新实力的重要体现，也是培育新质生产力、推动经济高质量发展的核心动能。位于马尾的福建福光股份有限公司展厅内，一枚枚大小不一、型号各异的镜头令人叹为观止：定制产品犹如“千里眼”应用于航天任务，非定制产品在无人驾驶、智能安防等领域大显身手……

作为全球光学镜头制造的佼佼者，福光股份在特种及民用光学领域拥有多项行业领先技术，企业在研发、生产、出口、投融资等方面都存在持续性的资金需求。中国银行福建省分行通过量身定制的金融产品和服务，更好地满足科技企业在不同发展阶段的需求。“福建福光股份有限公司与中国银行的合作始于2012年，至今已有13年。从最早的2000万元授信，到目前3.1亿元的授信，公司与银行的合作越来越深入，也越来越有默契。”福光股份董秘黄健表示。

产业兴则经济兴。去年底，中国银行福建省分行与福州市人民政府签订服务实体经济战略合作协议。立足合作协议，中行以“大水漫灌”+“精准滴灌”之势支持科技创新高质量发展；在加大信贷投放方面，聚焦人工智能、先进制造、数字经济等领域，以“投资链”“资金链”“供应链”为抓手，不断延伸服务触角，为福州地区超万户的民营企业提供授信支持；在特色化服务方面，新设高新区科技金融专业网点，发布“高新知融贷”知识产权金融专属产品，创新推出“科技金融专属授信业务模式”，通过优化准入、简化审批、利率优惠等举措，大幅提升对科创企业的授信审批与服务效率；在债券承销方面，中国银行作为牵头主

承销商，成功为福州国有资本投资运营集团有限公司发行2025年度第一期科技创新债券。该债券发行规模5亿元，期限3年，票面利率1.70%，创福建省中期票据发行利率历史新高，是福州市属国企发行的首笔科技创新债券。

在追“青”逐“绿”的道路上，中国银行福建省分行同向而行。

绿色是高质量发展的底色。今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，中国银行福建省分行逐绿而行、向绿而兴，将生态优先、绿色发展融入金融血脉。作为主承销商，中行成功助力福州地铁集团有限公司发行2025年度第一、二期绿色中期票据，创下福州地铁集团10年期债券票面利率新低，为福州地铁集团的绿色转型提供了有力支持，也进一步巩固了中国银行在绿色债券市场的领先地位。

中行还为福州可持续发展提供更多元的金融动能：支持闽清茉莉花产业园区建设，配合政府发行乡村专项债券，助力美丽乡村建设；为水上运输、临海化工及海上风电行业等多家新能源企业提供授信支持，创新推出“水产惠贷”“渔船惠贷”等特色产品，积极满足企业和项目绿色发展需求。

初心如磐，使命在肩，中国银行福建省分行始终扎根榕城、情系榕城、奉献榕城，走过了恢宏的历程，更站上了崭新的起点。未来，中国银行福建省分行将继续胸怀“国之大者”，持续深化对实体经济的支持，推动更高水平对外开放，践行金融为民惠民初心，守正创新、锐意进取，为福州加快建设现代化国际城市和谱写中国式现代化福建篇章作出新的更大贡献。

本版图片除署名外由本报记者林双伟摄



本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心传真:83762629 采集中心:83751111 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83751111 83721974(传真)
福州热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行,其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327
印刷:福州报业印务有限公司 福州市仓山区建新北路151号 本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:83350701 83336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所